
Noi documente privind 
a lui. Gheorghe Asachi 

activitatea tipografică 

Mihail Kogălniceanu, în memoriul adresat Sfahilui Admini~trativ. 
la 1 noiembrie 1839, arăta că „în vremurile trecute l\foldovia au avuf şcpte 
tipografii, care s-au ţinut, au lucrat, au tipărit multe c;irţi folositoare, făr.ă 
privilegiu, fără monopol. De s-ar fi aflat oameni cari ar fi vrut să aşeze o a 
opta, o a noua tipografic, sigur că nimeni nu i-ar fi oprit" 1 . Şi într-adevăr, 
cînd s-a găsit acest om, în persoana lui Gheorghe Asachi, numcni nu s-a opus, 
deoarcct> se simţea nevoia unui institut tipografic care si't răspundi't cerinţelor 
culturale ale ţării, să scoat:1 şi tipărituri laice, cu desene mai libere şi mai apro
piate de natură dccît arhaicele gravuri în lemn care împodobeau paginile c;l_r-
ţilor bisericeşti tipărite la :Mitropolie sau Mănăstirea Neamţului 2• · · 

Gheorghe Asachi, primul conducător al Arhivei Statului din laşi, om 
cu deosebită cultură artistică şi fin înţelegător al frumosului, datoritft servi
ciilor mari pe care le făcuse cultudi româneşti, precum şi prestigiul srm per
sonal, a reuşit să obţină, prin privilegial domnesc din 23 decern bric 1830 „ 
dreptul de a înfiinţ,1 „o tipo-litografie a sa pentru sporirea luminărei 
patriei" 3 , undt> se vor tipări timp <le cîteva decenii periodicele şi lucrările !-iale„ 
publicaţiile oficiale, dările de seamă asupra şcolilor, cărţilor şcolare şi de 
popularizare, tablourile istorice, hărţile etc. · 

Referindu-se la înfiinţarea acestui institut, Mihail Kogălniceanu, pestc-
19 ani, scria: ,,La anul 1830, cind civilizaţia şi sănătoasele idei au inceput 
să se împrăştie în toate clasele, cînd făcătoarele de bine principii a economiei 
politice se înţelegea şi pe la noi, ... tocma atunci dumnealui aga Asachi au 
dobîndit un privilegiu prin care, dară de o tipografic a Departamentului 
din Lăuntru şi alta a şcoalelor, orice altă tipografie nouă era oprită în Prin
cipat în vreme de 15 ani" 4• 

Din cauza lipsei de material şi meşteri, abia la 1 ianuarie 1832 apare sub 
teascurile noului institut, prima tipăritură; şi anume „Albina românească". 
Pînă la acea dată, ,,Albina românească", cea dintîi foaie pcrioadică din Mol
dova, pentru răspîndirea de informaţii asupra marilor evenimente, pentru 
popularizarea culturii, a ştiinţelor şi a actelor în popor, a fost tipărită la Mi-

1 Ia.tă ce spune 1\Iihail Kogălniceanu în memoriul menţionat: ,..Sunt acum 327 de ani 
de cînd meşteşugul tipografiei s-au introdus în Principatul nostru, a.clică la anul 1312, subt 
domnia lui Bogdan Yoclă, fiul marelui Ştefan. În acel an, au ieşit la lumină în Moldova 
cea mai bună biblic slovcnen.scă care, după m{Lrturisirca lui Caramzin, se afla tipărită. De 
atunci s-au aşezat, mai ales in Iaşi. dco~cbite tipografii. Fericitul Vasile Vodă. au alcătuit 
în mă.năstirca. Trisfeti1clor, la anul 1610, o tipografie Româ11cască în care s-.iu tipărit fi pravila 
acestui domn. La 1650, învăţa.iul mitropolit Dosoftei a.u a~eznt tipografie Mitropoliei ca.re
stă pînă astăzi. La 1760 călugărul Duca Stoicovici, tipograf de la Ta.sos, au aşezat o a treia. 
tipografie particularnică. La 1812 o societate au a.şnat şi vesti1a 1ipografie elcneasc!i, c11nosc11tă 
în toată Europa şi care s-au dărîmat la. 1821. Tipografiile s-au împrăştiat însuşi prin ţinuturi. 
Tot acel tipograf Stoicoviei, carele la. 1750, au a~cza.t în Iaşi o tipografie partiCl!]a.rnidt, 
a.u fost alcătuitorul şi a tipografiei din 1\lănăstir a Keamţului. În sfîrşit, pe la 17·-H, prea. 
sfinţia. sa. Kir Varlaam, episcopul de Rădăuţi, au a~eza.t şi în episcopia sa o tipografie româ
nească, care au ţinut pînă la. darea. Bucovinei". 
(Arh. St. Iaşi, fond Sccrefariatul de Stat, dosar 6.50/ 11!39, f. 79). 

2 Remus Niculescu, Gheorghe Asachi şi î11eep1tt11rilc litogrnfiei îu llfold011a, în „Studii şi 
cercetări de bihliografie", I, 1955, p. 81. 

" Arh. St. Ia.şi, fond Secretariatul ele Stat, dosar 650/ 1839, f. 1. 
• Ibidem, f. 9-10. 
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tropolie. în primul an s-au tipărit două cărţi: Seculescu, ,,Întîile cunoştiinţe 
,de litere şi idei" şi „Istoria Rusiei", vol. II a lui Ivan Candanov, tradusă de 
Gheorghe Asachi. 

Litografia a început să lucreze din noiembrie 1832, sub conducerea 
tehni~ă a lui Dimitrie Contoleos Romanos, meşter artistic fiind Friederich 
Hoffman 6• Acest eveniment a fost anunţat prin „Albina românească", la 3 
nQiembrie, în felul următor: ,,Dorind a îndeplini în patrie ramurile folositoare 
învăţături şi măestrii, am aşezat acum întîia dată în Eşi o litografie, în care 
se fac: hărţi, planuri, portreturi, desenuri, note de muzică, regestruri, condici, 
focturi, praizcuranturi şi palete negustoreşti, bilete de vizite şi tot felul de 
asemenea lucrări tipografice în feluri limbi" 6• 

De la început, teascurile tipografiei au fost aşezate în casele vornicului 
Iordache Drăghici, care dispunea de „unul din cele mai frumoase tipuri de 
arhitectură apuseană, aduse tocmai de Asachi la începutul veacului trecut" 7

: 

în 1834 tipografia se mută într-o clădire nouă, proprietatea lui Gheorghe 
Asachi a. 

6 Nicolae Iorga, Gl1eorglic Asachi ca tipograf şi editor d1,pă „Catalogul" lui din 1847, 
Bucureşti, 1912, p. 2. 

8 „Albina Românească", IV (1832-1833), p. 345-346. 
7 Nicolae Iorga, op. cil., p. 5. 
8 Uricariul", IX, Iaşi, 1887, p. 114, în notă.. 
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Gheorghe Asachi a editat în tipografia sa şi a condus periodicele: 
,,Albina românească" ( 1829- 1849) cu suplimentul 1 iterar „Alăuta româ
nească" ( 1837-1838) sau „Arhiva Albinei pentru arheologia română şi. 
industrie" (1845-1847); ,,Gazeta de Moldova" (1850-1858) cu foiletonul 
literar „Albina românească"; ,,?a tria" (1858-1859) cu foiletonul literar, 
,Albina română"; ,,Buletin, foaie oficială (1833-1862), ,,Foaie sătească'~ 
{1834-1840; 1846-1851); ,,Icoana lumii" (1840-1846; 1865-1866); ,,Calen
darul pentru români cu „Almanah pentru învăţătură şi petreceri" ( I 847-
1870); foi volante etc. 

A editat, de asemenea, o scrie de lucrări care au „contribuit la deştep
tarea spiritului naţional şi la răspîndirea cunoştinţelor folositoare, dintre care 
n-au lipsit şi acelea pentru tragerea neamului romfm" 9 • ln acest sens, amintim 
foaia periodică „Spicuitorul moldo-român, jurnal ştiinţific, literar şi indus-
trial" (Le glaneur moldovalaque, journal scientifique, litteraire et in<lustrid). 
care, după cum aratrt Gheorghe Asachi la 10 octombrie 1840, într-o scrisoare
adresată Secretariatului de Stat, .,va cupri.nde şi relaţii speciale despre comer
ţul Moldovei, ca prin acest canal să se împărtăşească străinii negustoriei şi in
dustriei de lucrarea acestui ram pe care razămă fericirea Principatului" 10 • 

Foaia urma să apară odată pe lună, paralel publicîndu-se în limba franceză. 
şi română „Buletinul de comerţ şi industrie". 

Un însemnat instrument <le progres cultural l-au constituit calendarele. 
Primul număr din acestea apare în 1835 sub titlul: .,Calendari nou pc anul 
1835 (Almanac de Jassy pour l'annee, 1835) Eşi, în tipografia Albinei". 
Acest număr cuprinde, pe lîngă material calendaristic cu etimologia numelor 
zilelor săptămînii, şi extrase din geografia fizică (ştiri despre rasele omeneşti), 
în limbile franceză germană şi română. La 1841 „Calendarul nou" este editat 
sub un format mai mic, în limba română, cuprinzînd: genealogia celor mai 
însemnati domnitori, vredniciile duhovnicesti a sfintilor bisericii ortodoxe, 
bîlciuril~ din toate ţinuturile româneşti, note'de econorri.ie şi igienă şi cugetări. 
însoţite de versurile: ,.Ca în :tiua de pe urmă mi s-au însemnat/ Să pot zice 
că-n viaţă un grăunte am semănat" 11• 

Gheorghe Asachi a primit dreptul de a tipări, încă de la început, toate 
cărţile şcolare. La 18 august 1848, Epitropia Şcoalelor reînoieşte dreptul de a 
tipări „cărţile şi foile periodice ce s-aru socoti a se publica în orice limbă pentru 
luminarea junimei în termen" pînă la 4 aprilie 1857, cu condiţia ca „tipări
turile să fie pururea după aşezămînt, cu hîrtie bună, cu litere citeţe şi cu preţul 
cît se poate mai măsurat" 12• 

Dintre lucrările litografice în Institutul Albinei „după desemi în sobrul 
şi corectul stil italian, pseudoclasic, al timpului, pe care Asachi îl învăţase la 
faţa locului chiar în anii săi de ucenicie" 13, şi care au fost primite·cu un deo
sebit interes, amintim: Mama lui Ştefan cel Mare al Moldovei; Ştefan cel. Mare 
al Moldovei cuvintează al său testament politic Ia anul 1504; Vasile Lupu; 
Alexandru cel Bun, domn al Moldovei luînd coroana si mantia din mina solilor 
împăratului Ioan Paleologul; Dochia şi Traian; Bătălia de la Baia din 1467 

9- Autobiografia lui Gheorghe Asaclti, f. I., f. a. , p. 17. 
10 Arh. St. Iaşi, fond Secretariatul de Stat, dosar 650/1839, f. 1-45. 
11 Nicolae Iorga, op. cit., p. 5. 
12 Arh. St. Iaşi, colecţia Documente, DLI/35, f. 8. 
13 Nicolae Iorga, op. cit., p. 3. 
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în care Ştefan cel Mare învinge armia ungurilor şi răneşte pe marele crai Matei 
·Corvinus etc. 

După cum se vede, Gheorghe Asachi s-a interesat, în primul rînd, de 
pictura istorică, multiplicînd multe compoziţii inspirate din istoria naţională. 
De fapt, în concepţia sa, ,.arta era destinată să îndeplinească o misiune edu
-cativă. să contribuie la luminarea compatrioţilor" 14 . 

în 1839 Institutul Albinei a trecut prin momente grele, deoarece, în
cepînd cu luna aprilie, Sfatul Administrativ a aprobat lui Mihai Kogălniceanu 
-dreptul• de a edita „Foaia sătească", ,.pînă la închiderea privilegiului cc are, 
,domnia sa aga Asachi, pentru particularica tipografie a Albinei" 15 • .,Foaia 
sătească" a fost editată în perioada 7 aprilie 1840 - 16 decembrie 1845 şi 
tipărită la Mitropolie, ceea ce a dus la scăderea venitului institutului Albinei, 
-deoarece suma de aproximativ 30.000 lei ce reprezenta încasările de la sate, 
pentru acest periodic, precum şi subvenţia de 6.000 lei din partea statului 
-constituiau beneficii ale lui Mihail Kogălniceanu. 

Totuşi, Ocîrmuirea, avînd în vedere că Gheorghe Asachi „au jertfit ne
cruţak osteneli în folosul tinerimii şi a literaturii naţionale" şi pentru că în 
-caz contrar tipografia acestuia ar fi „ameninţată în existenţa ei", hotărăşte 
să-i acorde şi pe mai departe „ajutor şi sprijin" 16• Prin ofisul domnesc din 30 
noiembrie 1839, se interzice înfiinţarea altei tipografii pînă la expirarea pri
vilegiului acordat lui Gheorghe Asachi. De asemenea, el a obţinut un contract 
.avantajos pentru continuarea editării „Buletinului", confirmîndu-i-se, tot
-odată, vechiul privilegiu. Incepînd cu 2 iunie 1846, Gheorghe Asachi obţine 
<lin nou dreptul de a edita „Foaia sătească" (în perioada 26 decembrie 1845 -
2 iunie 1846 acest privilegiu l-a avut C. Rolla). 

Kevoia de hîrtie pentru buna funcţionare a institutului l-a determinat 
pe Gheorghe Asachi, ,.răzimat de un privilegiu de uşurinţă a cumpărării ma
teriei prime de furnizare a cancelariilor, de monopol pe 12 ani şi de scutiri de 
biruri a personalului" 17, să înfiinţeze prima fabrică de hîrtie din ţara noastră. 
Fabrica, construită cu material adus de la Viena, a fost ridicată pe proprie
tatea lui de la Petrova, lîngă Piatra Neamţ, şi a început să funcţioneze la 
1 noiembrie 1841 18 • 

. Prin construirea acestei fabrici, Gheorghe Asachi „a deşteptat industria 
natională, însă si dărămarea stării sale financiare" 19, ceea ce a avut urmări 
negative şi asupra tipografiei. Intr-adevăr, începînd cu 1847, situaţia lui 
materială s-a înrăutăţit, la aceasta contribuind şi faptul că, în virtutea noului 
contract încheiat cu Ocîrmuire~, prin care s-a obligat ca pe „curgerea de 
10 ani" să „tipărească actele guvernului şi nu mai puţin foile oficiale" 20 , a 
fost nemit să scadă la jumătate preţul „Foilor săteşti". Referindu-se la 
situaţia financiară precară, Gheorghe Asachi, într-un memoriu adresat la 12 

11 Remus Niculescu, op. cit., p. 82. 
i:, .\rh. St. Iaşi, fond Secretariatul de Stat, dosar 650/ 18.19, f. 100. 
IC G. Zane, O concurenţă tipografică şi o polemică literară între M. Kogă!11icca1111 şi Gli. 

A sac hi, Dncureşti, 1941, p. 6. 
17 Nicolae Iorga, ojJ. cit., p. 6. 
B Gh. Ungurc:rnu, Fabrica de l,îrtic a lui Gli. Asachi ele la P,tro(lai-a, în Anuarul liceului 

.,Petru Rareş", Piatra Neamţ, 1933-19.H, p. 83. 
n A1dobiografia lui Ghe01·glie Asachi, p. 17. 
~0 Arh. St. Buc., fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice al Molclo·rni, dosar 

248/ 1853, f. 1. 
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februarie 1850 domnului, arăta: ,,Cumpărînd hirtie pe socoteala mea, mi- s-a 
adus o pagubă de 1500 galbeni şi alcătuirea ce s-a făcut prin scădere-a pre
ţurilor Foilor săteşti şi prin îndatorirea a înzestra pe Ocînnuire cu tipografie,. 
au fost numai sarcina mea fără a produce rezultatul pentru care am făcut 
asemenea fabrici, încît astă năpastă din partea Visteriei ameninţa ruina avutu
lui meu adunat prin osteneală timp <le 3 7 ani" 21 • 

Avînd în vedere situaţia materială grea în care se afla şi faptul că in
stitutul, ,,după ce în 17 ani a fiinţei ~ale a conlucrat către luminarea naţio
nală", trebuie, ,,şi în viitorime a răspunde chemării sale", ceea ce cere „in
struirea şi altor puteri morale şi materiale", Gheorghe Asachi, ,a propus, la 
10 noiembrie 1849, Departamentului Averilor Bisericeşti şi al Învăţăturilor 
Publice, ca institutul să treacă, cu toatt: drepturile şi veniturile sale, în proprie
tatea unei asociaţii de acţionari pe termP.nul în care se află stabilit în contract 
cu Ocîrmuirea 22• Departamentul a fost de acord, cerind totodată, la 11 
decembrie 1849, permisiunea domnitorului ca la această asociaţie să. participe
şi Casa Şcoalelor cu două acţiuni 23• 

La 12 februarie 1850, în jalba adresată Sfatului Administrativ, 
Gheorghe Asachi a propus ca „tot institutul tipo-litografic să treacă în pro
prietatea Casei Şcoalelor", în schimbul unei mici despăgubiri „a perderilor în
semnătoare" ce i s-au adus în cursul anilor din partea administraţiei. De 
asemenea, cere ca să se desfiinţeze „condiţia contractului, jignit prin carele" s-a 
,,îndatorit a da Departamentului teascuri". Prin aceasta, arăta el în încheiere, 
va fi scutit de a lăsa familiei „spre moştenire lacrimi şi compa triaţilor poate un 
motiv de compătimire" 24 . 

În acelaşi an, la 22 martie, Gheorghe Asachi, adresează o jalbft domni
torului prin care îi aduce Ia cunoştinţă nerespectarea contractului din 1847 
de către Visterie, ceea ce „ameninţă ruina avutului „său adunat prin oste
neală timp de 37 ani." De asemenea, roagă pc domni tor a orîndui oarecare 
măsuri prin care institutul cel însemnat tipo-litografic, folositor ţării atît după 
a sale lucrări oficiale, cum şi după ţintirea morală prin ne-o combinaţie, să 
poată urma menirei sale", si ca în liniste sr1 consfiinteze „rftmăsita zilelor în 
îndeletniciri de vre un fol~s pa trici" ~5• ' ' ' 

Cele două jalbe au fost anali:,ate la 11 august 1850 de către Secre
tariatul de Stat, h0tărîndu-se ca Departamentul Averilor Bisericeşti şi al 
învăţăturilor Publice să primească „întreagatipografic şi litografie d-sale 
postelnicu Asachi cu înzestrările după anume inventare", dupft ce acesta va 
îndeplini clauzele contractului incheiat cu Ocîrmuirea şi ,a plăti pc credi
tori 26 • Această hotărîre nu Ya fi tra<lusft imă în practică, Gheorghe Asachi 
fiind obligat, în temeiul pravilei Yota te de Di,anul Obşte~c la 1 iunie 1851 
şi încuviinţată de domn, ,,a publica pe fiecare lună gratis cite jumătate coală 
adaos extraordinar cuprinzătoare numai de cele cc se ating de învăţătura 
morală şi economică a sătenilor, precum şi d!-:! preţurile cuvenite" 27 • ta 3 fe-

21 Idem, dos. 198/ 1849, I. IO. 
22 Ibidem, f. l. 
23 Ibidem, f. 5. 
2-t Ibidem, f. 12. 
25 Ibidem, f. 10. 
28 Ibidem, f. 9. 
27 l bidcm, dosar 248/ 1853, f. I. 
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·bruarie 1853 înaintează D~partamentului Treburilor Dinăuntru un exemplar 
din noul periodic „Săteanul". Totodată, Departamentul a poruncit isprav
nicilor „ca asemenea foi să fie întotdeauna citite de către locuitori" 28 • 

. Institutul Albinei a continuat să funcţioneze, în baza pravilei din 1 iunie 
1851, pînă în anul 1862, cînd, luîndu-i-se dreptul de a edita „Foaia oficială", a 
fost „vsîndit la neprelucrare" 29 • Totuşi, prodigioasa lui activitate culturală 
i-a fost recunoscută, în 1868 Corpurile Legiuitoare votînd o recompensă 
naţională de 2000 lei vechi, lunar „pentru însemnatele servicii aduse ţării de 
la 1-813 la 1862" 30 • 

Gheorghe Asachi a rămas însă, aşa după cum spune Nicolae Iorga, pînă 
la sflrşitul vieţii sale tipograf, în epoca Unirii avînd conducerea Direcţiei 
Tipografiei Statului 31 • Institutul Albinei şi-a desfăşurat activitatea pînă în 
1875, cei din urmă şase ani fiind sub administraţia colonl'lului Alecu Asachi 32 • 

TRAIAN RUS 

1848 noiembrie 10, Ia,,i, Scrisoat~l"a !ni Gheorghe Asachi către Dep:t.rta
mentul krerilor Bisericeşti şi a.I lnvăţăturilor Publice, prin care propune 
trecerea Institutului Albinei în proprietatea unei asociaţii. 

Institutul tipo-litografic pc carele 1-a.m organizat şi parte din nou am introdus clin Mol
dova, după ce în 17 ani a fiinţei sa.le a conlucrat către luminarea naţională avînd şi în viitorime 
.a: răspunde chemării sale, cere întrnnirea şi altor puteri morale şi materiale. Întru încrederea de a 
.afla în sinul patriei bărbaţi <'U sentimente bine•roitoare pentrn asemenea scop mîntuitorin, am 
propus a încredinţa tot institutul, cu dreptăţile.şi veniturile sale, unei asociaţii pe termen în care 
-se află lucrători contracturile mele cu ocîrmuirea. Apoi. fiindcă partea esenţială a onor. De
partament cultura naţională, răspîndirea cărţilor folositoare şi eftine precum şi îmbunătăţirea 
i:ipog1-afiei Sf. Mitropolii, plinirea acestui scop se Ya înlesni mai nimerit împărtăşindu-se de 
această asociaţie care asigură prr lîngi't alt• le şi folosnri materiale asociaţiilor, du pre cum onor. 
Dcpart. se 'fa pntea încredinţa din programa alăturată. 

G. Asaki 

Arh. St. Duc., fond Ministerul Cultclo1: şi Instrucţiunii Publice a.I l\lol<lovci dosar 198/ 1849, 
f. 1. Orig. 

1850 Jcbr1,arie 12, laşi. Petiţia !ni Gheorghe Asachi către Sfatul Admini
strativ, prin care propune ca Institutul Albinei să devină, în schimbul 
unei despăgubiri, proprietatea Casei Şcoalei. 

Luminata rezoluţie a prea înălţatului domn pusă în 22 martie trecut, pe a me petiţie 
recomandea,:11. onoratului Sfat a lua în băgare de samă propunerile mele şi cu a sa socotinţă a le 
supune Î(nălţimii) Sale sprf a putea însă giudeca despre ne,roia şi dreptatea pi opunerilor mele 
mai 11111.inte rog a se încrt•dinţa că st2rea critică cc am expus-o în a mea petiţie se trage numai 
din jignirea drepturilor ce guvernul mi le-au fost asigurat spre împlinirea unor lucrări întreprinse 
Î!l favorul culturii şi a industrii naţionale şi anume: 

· l. Privilegiul dat acestui intîiu institut tipo-litografic introdus de mine în MoldoYa, ce cu 
-sfinţenie ,l.'lea să ţie pină Ia anul 1847, prin ana.forarea Sfatului din martie 1840 s-au desfiinţat 
cu deschiderea unei alte tipografii şi litografii. 

! 8 Ibidem, f. 6. 
n Gheorghe Asachi, Noii/el biografică, f. l., f. a., p. 18. · 
:,!') .,Progresul", 1869, nr. 88. 
:u Nicolae Iorga, .op. cit .. p. 7. 
3~ E. Lovinescu, Gheorghe Asachi,. via/a şi opera lui, Ducureşti, 1927, p. 205. 
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2. Tipărirea Foii Sătene date mii prin contract din 15 martie 1839 sub condiţie a o nrina 
pînă la înfiinţarea tipografiei. Depart(amentului) din Nli.untru. şi care neîntrerupt s-ar fi tipărit 
la acest institut pină acum şi s-au luat după un an .de zile, cînd lipsit de acel venit nevoit am 
fost a împrumuta cu grea dobîndli. o samli. d.i bani pentru săvîrşirea fabricii de hîrtie ca.ti ·o în
cepusăm numai pe temeiul consumării cii mari de hîrtie ca1e o 'începusăm întrebuinţate la foile 
oficiiali a venitului cea asigura a lor tipărire. 

3. Desfiinţarea articolului trei din contractu ce la 1 april 1847 am încheiat cu guvernul' 
pentru de noi tipărire a celor foi oficiale prin acel contract spre uşurarea locuitorilor au- ·scăzut 
la giumătate preţul foilor ce sli. plătesc de către sate şi la săvîrşirea termenului acelui contract 
m-am îndoit a da Depart(amentului) din Lăuntru fără a lui cheltuială o tipografic- şi lito
grafie toate aceste sub expresă condiţie rostită în acel contract prin art. 3 litera i a mi se plăti 
din Visterie anticipat la fiecare şasă lu11i samă cuvinită pe11tru lucrările ocîrmuirii ca dupre 
jertvele făcute prin această alcătuire favorabiă statului să potu cn plata anticipată agii.1tora 
lucrarea_ fabricei, cel intîi aşezămînt de industrii î11 ţară ce este spre folosul material a staţului, 
prin care pînă acum s-au împuţinat inportaţiia hîrtii străine cel puţin la 150.000 mii lei 
pe· an putind această fabrică să producă de patru ori mai multă hîrtii, şi prin urtnare 11.· mai 
înpuţina exportaţia banilor. Dar nu numa că această decăpitenii condiţie 1111 s-au păzit ci încă 
art. al 3-lea a contractului privitori de tipărirea adaosurilor extraordinare la Foaia St,tească 
arbitrarii s-au desfiinţat, scăzînd şi rrin această călcare un vinit de vreo 30 adăugiri pe an înte
meiet pe acel contract şi pre neurmata trebuinţă a instanţiilor şi pentru care ele fac nEContenite 
reclamaţii şi în sfirşit. . 

. 4_. Plafa neregulată a banilor i:rin ccutru.ct hotărit pentr_u hirtie pe Iv instan1e ~i anume 
a unei sume mai înscmnătcare cc re ~cel tcn-c-i avea a mi rn da la in_tii aprilie 18"!8 şi a bea reste 
un an s-(1 numărat incit ~i primi aceasta s-a paralizat lucrările fabricii de hirtie şi s-a dat in
stanţelor I rilej a cumpăra pe contul n:cu hirtie cu preţuri încărcate incit prin toate acestea mi 
s-au adµs o perdere cel puţin de 6000 g?lbeni. , 

.Toate acestea ce se pot adeveri prin acturi şi condicele Visteriei au zădărnicit nădejdea. 
ce o ~veam ca după consfiinţirea vieţii mele din slujba ptriei să pot cîştiga în bătrîneţe un trai 
mai liniştit. . . 

Întru încredinţare că onorat Sfat împtlrtăşeşte m:lrturisirea cea onorabilă ce pre ,u:'easta 
a binevoit a şti despre slujbele îndclungvte ce m-am sîrguit a conslinţi în folqsul ratriei spre a nu 
He eu jei;tfa împregiurărilor expuşi şi pe soarta mea în epoca unei r)repte domnii în loc a fi alJora 
de îndemn să nu-i abată de la credinciOasa datorie, cu toată cuviinţa supun următoarele m~uri 
folosit~r.e statului şi vindecătoare poziţiei mele. . .. 

După ce precum este obşteşte ştiut numai prin a mea sîrguintă am descoperit d~ertilrile
în gropatc a şcoalelor naţionale în privirea moşiilor dăruite de Vasile Voievcd şi prin fl mea. 
statornică lucrare şi cheltuială în curs de 18 ani s-au cîştigat la urmă trei moşii în ţinutul Roma
nului şi_ a patra Vălenii din ţinutul Tutovei. Propun arnm ~r, adaog Ca~ci ~coalelor pentru aceste 
-4 moşii alt fond statornic ce-i va asigura ~,n bun venit ant:al şi tctcdată· va înlesni ramul _învă-
ţăturilor în lucrările ştiinţifice. · 

Pe acest temei ccndiţion.-1 prc~frrez Casei ~cealclor, institutu tipo-litografic cc- rn adu
cerea maşinilor şi a arti~tilcr tehnici de la care moldovenii au lnvă1at arta tipo-litografică şi
împreună cu acel institut proferez ~i rlnptul tir,ăririi foilor ofiriale şi altor hlrtii ale Oclrmuirii, 
precum şi accc1 a tiFcgrafii ~fintei Mitrcroli re tern'.en de 7 ani a contracturikr melc din ală
turatul aicea 1ablcu ~i fă re lămurcmră că acest institut primeşte de la visterie pe an <lurt1 ana
logii şi cu apropÎl're pînă la 2300 galceni, iar de la particulire peste 1000 galbeni. 

În dreptul acestei prcsfcrări Cam şcoalelor ~ă-mi numere odată pe totdeauna 7000 galbeni 
care bani ea şi-i va trage de a dreptul de la Visterie în cursul contractului meu, iar cu rc>-Sţul ce 
are Visteria.a-mi mai .rla pe an aşejindu0sc institutul în Casa şcoalelor, va rămîne dştigat cu_ .11n 
institut în valoare de 5000 galbeni şi în poziţie a contractului lucrărilor Ocirmuirii pe viitqrim_e 

'l'nica· concesie care cfopă 1cată dreptatea cer ele la Onoratul Sfat este ca în' rrivirea 
perderilor veterane ce mi s-au adus de ne paza ccnrliţiilor contracturilor prcci.,m jignirc•a·privi
legiului desfiinţarea articolului al 3 din contractul din urmă, neplata.la tc-rmen a banilor htttiei. 
Condiţia .contractului jignit prin carele m-am îndatorit a da Departamentului teascuri, ~ă fie
desfiinţat ş1 ca tot institutul tipo-litografic ~ă treacă în .proprietatea Ca~ei ~colelor cu o 1.uică 
despăgubire a perderilor îmemnătoare cc mi s-an adus în cursul anilor din partea administraţiei. 

Prin o dreaptă ~i înţeleaptă chibzuire a propunerilor însemnate, onoratul Sfat va ;~sigma 
statului un nou venit şi mă va mîntui dispozitiile nemeritate, scutindu-mă a nu lăsa f.imiliei 
mele spre moştenire lacrimi şi compatrioţilor poate un motiv_ de cornpătirnirc. · 

Arh. St. Buc., fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice al Moldovei, dornr 198:J18i9, 
I. 11-12. Copie. 
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1850 maYtie 22, Iaşi. Scrisoarea lui Gheorghe Asachi către domnitorul 
Moldovei privind-situaţia Institutului Albint•i. 

În 1.8~2 am înfiinţat institutul tipo-litografic pentru a căr.ui protecţie obştească Adunare 
a Divanurilor ad ecretat un privilegiu de 15 ani. Prin cheltuieli simţitoare am adus maşini şi 
tehnicieni prin care pămîntenii s-au desprins Ia arta tipografică incit astăzi avern moldoveni 
tipografi, săpă(ori de litere. 

Contracţui" încheiat cu Ocirmuirea pentru tipărirea Foaiei săteşti ce a consumat multă 
hîrtie mi-a fost îndemn prin înfiinţarea cele dintîi fabrici de hîrtie. Însă, fiind răzămat pe pri, 
vilegiul şi pe contractul pentru tipărirea foniei oficiale, m-am întins în cheltuiele pentr.u înfiin
ţarea fabricei. La 1839 mi s-a răşluit jumtitate de termen a privilegiului tipografic şi mi s-a 
luat Foaia sătească din care pricină pentru a pitea urma fabrica începută nevoit am fost a lua 
bani cu dobîndă. La 1847 am încheiat un nou contract cu Ocîrmuirea după ce am scăzut la 
jumătate preţul foilor săteşti, îndatorindu-mă după un termen de zece ani a da Dcpart8mentului 
fără plată o tipografie şi litografie. Aceasta, însă, numai sub c-ondiţia a-mi plăti Visteria regulat 
anticipat banii la fiecare a şase !unii, ca prin aceasta să pot n~ignra lucrătorilor fabricei şi a plăti 
pe rînd datoriile împovărătoare. 

Însă, nici la începutul contractului nici la 1 august 18":18 cînd avea a mi se da şi banii 
liberaţiei hîrtiei pe un an, nu mi s-au plătit, ci tocmai la 1848 în martie încît, după această dată 
adăogîndu-se datoriile şi din ne îndemînarea fabricei. 

Cumrărînd hîrtie pe socoteala mea mi s-a adus o pagubă de 1500 galbeni şi .ilcătuirea 
ce s-a făcut prin scăderea preţului foilor săteşti şi prin îndatorirea a înzestra pe Ocîrmui1e cu tipo
litografie, au fost numai în sarcina mea fără a ptoduce 1ez11Itatul pentru care am făcut asemenea 
fabrică, încît astă nepază a condiţiei din partea ·,isteriei ameninţă ruina avutului meu adunat 
prin osteneala timp neîntrerupt de 37 ani. 

Întru deplina încredere că sentimentul de dreptate a înălţimei voastre nu ·,a îngridui 
asemenea catastrofă, cu toată supunerea vă rog ca intru a ·mastr,i înţelepciune sri bi11c'1oiţi a 
orîndui oarecare măsuri prin care institutul cel însemnat tipo-litografic, folositor ţării atît după 
a sale lucrări oficiale, cum şi după ţintirea morală, prin vre-o combinaţie să poată urma menirei 
sale şi tot odată să mă poată mîntui din acea de faţă a mea poziţiei nemeritată ca în linişte să 

consfinţez rămăşiţa zilelor în îndeletniciri de ·,re un folos patriei şi întru mărirea virtuţilor înăl

ţimei voastre. 

Arh. St. Buc., fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice al Moldo·,ei, dosar 198/ 1849, 
I. 10. Copie. 

1850 august 14. Iaşi. Secretariatul ele Stat al Moldovei face cunoscut De
partamentului Averilor Bisericeşti şi al Învăţăturilor Publice că Sfatul 
Administrati-, este de acord cu trecerea Institutului Albinei în proprietatea sa. 

I.a 11 a cur~ntei luni trata1isindu-se de c,ttre Sfotul Administrafr, în p1efcrlenţia dom
neasd1 două jalhe ale d-sale postelmc Gco1 ge Asaki adresate una prea înălţatului domn şi alta 
;latului, i:itingătoare de institutul tipo-litografic pentru care domnul postelnic are înc1edinţat 
in privilegiu de 15 ani. s--.1 făc:ut urmtttoa1ca încheere: 

„În privirea rnijlocirei ce face d-1 postelnic George As.iki cup1i11sc în jalobele sale undele 
ătre Înălţimea sa rezultate la 22 martie 1850 şi la 26 iunie şi alta către Sfat din 12 februarie 
850; Sfatul socoteşte Departamentul Averilor Bisericeşti să aibri în vedere pe de-o parte, 
ndatoririle d-sale postelnicul către ocîrmuire, şi pc de alta, propunerile ce face şi împrejurările 
e au produs determinarea D-sale postelnicul întru a propune zisa concesie şi găsind de folos 
entru stat a lua a.'iupra sa pri-,igherea atît întm a se înainta ele către d-l postelnic lucrările 
1chezăşluite prin ccntracturilc încheiate cn Ocînnuirca cit şi pentru plata creditorilor:care să 
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ge facă treptat din veniturile contractului. Domnia sa postelnicul să păşească către această 
măsură pînă la împlinirea anilor contracturilor d-sale Asaki cu mulţumirea creditorilor, cu 
aceasta. ca folosul ce va şti în acea curgere de.vreme după plata datoriilor să fie a d-sale postelni
cul Asaki, precum şi în cota sa, răspundem pentru ori cc neajuns după care închipuire la împli
nirea termenului contractului d-sale postelnicul Asachi. Primindu-se de către Departamentul 
Bisericeşc în aşa. dispoziţie întreaga tipografie şi litografic ale d-sale postelnicul Asaki cu toată 
inzestreille după anume inventare, rămînc ca zisul Departament să facă îndestulare Departa
mentului Dinăuntru cu teascurile de tipografic şi litografie potrivit rostirei contractului, iar 
d-l postelnic Asachi să rămîie disponorat de această îndatorire către Departamentul Dinăuntrn". 

Deci subt iscăletul împărtăşind cinstitului. Departament această închecre, cu cinste 
ii alăturează şi copii de pe pomenitele jalobe a d-sale postelnicul Asaki, spre mai bună lămurire de 
propuneri cuprinse întrînsele. 

Secretariatul statului, 

ss. S. Sturdza 

Arh. St. Buc., fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice al :Moldo•,ei, dosar 198/1819, 
f. 9. Orig. 
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